

如何打好“科普转基因”这场舆论战



转基因的话题,公众非常关注,中央也非常关注。2007 年中央一号文件第一次把转基因放到了内容当中,到 2015 年 9 年间转基因在一号文件中共出现了 6 次,这 6 次的出现,其实出现的词汇、定语各不相同,之前提到的研究、管理、标识、种植都是对于转基因在一号文件中提到的内容。为此,新华网特意请来两位专家,一位是中国工程院院士、中国农业科学院副院长吴孔明先生,另一位是农业部科技发展中心主任杨雄年先生。

科普转基因: 那些与你有关的事

主持人:在今年的一号文件中看到了“科学普及”这个词,从“研究”,到“研究+科普”,这样的转变我们怎么来解读呢?我们先请杨主任跟我们说说。

杨雄年:好的。从三个方面来回答这个问题吧,第一首先我们要明确的是今年中央一号文件提出要要加强农业转基因生物技术的研究、安全管理、科学普及,提了这么三件工作。这三件工作大家注意到今天特别提到科学普及这项工作。它的提出并不意味着我们支持发展农业转基因生物技术的态度发生转变,我们的态度是非常明确的,也是一贯的,就是要加快研究、确保安全。这是我们一贯的态度,所以态度没变。

第二个我想说的是客观上要求我们的态度也不能变。因为农业转基因生物技术是近 20 年来我们发展最快的一项农业技术。2004 年全球转基因农作物种植面积已经达到 27 亿亩,这是什么概念呢?这与我们产业化初期 1996 年相比增加了 100 多倍,应该说发展得这么快的技术现在是很少的。据统计分析,采用转基因技术使我们化学农药的使用量减少了 37%,同时对产量的提高以及降低生产成本、减少环境污染会有非常重要的作用。这也就是说如果我们不加快研究、不强化自主创新的话,我们的技术就会受制于人,就会给我们的粮食安全、农产品国际市场竞争带来严重威胁。所以说加快研究、加快自主创新的态度不能变,确保安全更是不能变。要想使转基因生物产业健康、有序发展的前提条件就是要确保安全。虽然转基因生物发展 20 年来没有发生过任何安全问题或者安全事件,但是我们绝对不能因此对转基因生物的安全评价和监督有丝毫放松。所以说我们的态度一个是自主创新、加快研究,另外就是确保安全的态度是没有变的。

第三我想说的就是今年中央一号文件强调了科普工作,我认为这是我们整个工作体系的完善。过去我们几次文件谈的都是研究、推广、安全,但这次特别讲到科普,我觉得这就把我们研究工作、安全管理工作和科普环节形成一个整体,这更加有利于推动产业发展。强调科普普及应该说是总结和提炼转基因在我们国家发展当中遇到的新情况的基础上提出的一项工作任务,转基因技术对我们大众来讲对它的认知是非常困难的,因为它属于在分子层面的操作,大家看不见、摸不着,所以需要科学普及的方式让大家认识。

我们需要科学普及让我们的公众和老百姓了解真实情况,能够真正认识到转基因的本质是什么东西。通过科普让大家了解,从而消除大家心里的顾虑,促进产业的健康发展。因此,这几个一号文件是连贯的,态度是一致的,今年提出科普也是使我们这项工作能够更加健康发展。

主持人:您刚才提了三点,尤其第三点您说到可能在舆论上有一些不同的声音,这种不同的声音可能在一定程度上导致公众和转基因之间的关系变成不信任的关系。那公众为什么会不信任呢?难道真的是因为有人说它不安全公众就会不信任了吗?请吴院长给我们解答这个问题。

吴孔明:公众对转基因的认识和理解在我们这个社会群体里有非常大的不同意见,我觉得这是非常正常的。首先转基因作为农业生产的技术,生产出来的产品与每一个人都有密切的关系,因此人们对它的安全性就会给予很多关注。另一方面,转基因是现代生命科学发展出来的高新技术,不同知识背景的人来看它,角度也不一样,因此出现一些不同声音也是很正常的。科普转基因,是要在科学的层面上,通过与不同声音之间的交流沟通,达到广泛共识,在这个背景下,商业化的大环境才能成熟。任何新产品、新技术都有两面性,转基因也如此。转基因是一个中性技术,我们用这个技术研发出来的产品可能给我们带来非常多的好处,但也存在着风险。重要的是我们对它进行全面评估,更好地利用它给我们带来的好处,管控它可能产生的风险。如果将这两项工作做好,那公众对转基因的不同认识会逐渐统一。

主持人:其实公众的疑虑很简单就是到底对自己的身体有没有害,是不是安全的,这是一个核心的问题。刚才杨主任也提到了,说我们在转基因的研制过程中它是一个分子化层面的操作,老百姓不知道。其实这不是“不知道”我们完全能够理解,因为无论是受过高等教育的老百姓,对于这个问题不了解的人群肯定也是极少的,这样高精尖的科技如何

在科普过程中让所有老百姓懂得它到底是什么样的技术,对自己到底有没有影响,其实这是对我们贯彻今年中央一号文件“科普”这个的过程中非常大的挑战。我特别想问的问题就是杨主任,您觉得我们在下一步科普工作中最大的难点是什么?

杨雄年:我个人认为,在我们科普过程中现在存在一个问题,就是我们缺乏更多的具有专业水准的科普专家。为什么这么讲呢?因为我们需要专家将专家科学的语言能够翻译成大众的语言,我觉得需要有这种专门的科普专家。

我们现在的科学家都在给大家介绍这项技术时使用非常专业的语言,但是大众听不懂。老百姓就不懂,不懂就无法认识它,无法认识它就无法接受它。那么我们就需要语言的转化,像媒体的语言老百姓就特别容易懂,比如有人说通过媒体讲“虫子吃了都死了老百姓吃了不中毒吗?”这种语言老百姓特别容易接受,他可以通过推理说虫子死了就有毒,人吃了是不是也有毒?它是通过推理,但是科学不能仅仅用推理来证实,自然科学还要通过实验证明。

比如按照这种理论来说,我小时候因为水的问题经常肚子里面长蛔虫,现在可能少了,那时候大夫开一种药,这种药吃了以后蛔虫就死了,但是人并没中毒,类似的很多,包括抗生素把病菌杀死了但是人并没中毒。如果按照刚才那套理论推论这都应该中毒。所以科学研究,对新的科学的认识不能仅仅用推理的方式来确定它有问题还是没问题,而是应该用科学实验的方法来证明它到底是有问题还是没问题。这些就需要我们专业性的科普专家将我们现在难懂的,大家不容易理解的东西用媒体、大众的语言翻译出来让大家明白,这就对大众的认识、产业的发展,对公众的接受程度就会有好多好的好处。

主持人:其实科普工作到底谁来做确实是一个问题,而且做科普的人其实我们说是一个和基层老百姓经常打交道的一群人。那吴院长,在咱们中国农业科学院肯定有很多同事是做这方面工作的,而且在做这方面工作中,相信也在之前的科普工作中总结了一些经验,我们怎么样在转基因的科普问题上发挥我们之前总结下来的好的经验,并且吸取一些教训,能够把转基因的工作做好?比如刚才杨主任说的我听不懂的那两分钟,换成大家能够听懂的语言,更好地在比如进社区、学校的宣传中把科普工作做好呢?

吴孔明:刚才我觉得杨主任跟你也就科普交流的难点进行了沟通,因为我是做害虫防治工作的,我们的转基因作物,包括水稻、棉花、玉米主要都是用于农作物害虫防治的。我们从科学层面上就叫它转基因抗虫农作物。它的主要作用就是可以杀死害虫,但是我们民众的概念谈到杀虫就可能就感觉它对人类有食品安全上的风险。

但是从科学层面上,我们农作物杀虫剂是由两类产品组成的,一类就是常用的化学农药,我们国家每年使用 180 万吨的化学农药用于病虫草害的防治,化学杀虫剂杀虫的原理对于人的食品安全是有很大风险的。所以我们大家的基本概念就是只要是杀虫剂就可能对人就有不良影响。

而第二类杀虫剂是生物产品,我们谈到的科学层面上杀虫剂比如一个微生物怎么杀死昆虫,其实是这种微生物产生的生物性的物质将昆虫毒杀,但是它产生的这种生物性物质和人体安全没有关系,就是单独对那种昆虫的。

把微生物产生的杀虫的毒素搞清楚后,将产生这种物质的基因转到农作物里面就培育了抗虫转基因农作物。这种农作物在原理上的杀虫和化学杀虫剂杀虫机理是不一样

的,我们对虫同样都叫“杀虫”,但是这种杀虫作物对人来说是安全的。

目前转基因的杀虫农作物就是这样的原理,但是我们如何能够将这些科学的原理和知识通过深入浅出的逻辑关系,让我们的民众了解它不是常规的那个杀虫的化合物。要把这些讲清楚,其实和我们的习惯以及过去对科学的认知都有非常大的关联。我们这次的科普宣传我觉得一方面要把转基因技术的原理给大家讲清楚。第二点就是转基因的技术产生的产品需要什么样的环境安全和食品安全评价技术标准,安全不安全,有什么科学层面上的指标来判定它要跟大家讲清楚。第三个层面上就是在我们国家监管的层面上达到什么样的标准,达到什么样的水平才能发安全证书,走到法规安全的层面。第四个层面是已经发展成熟的转基因农产品从国际来看已经有 20 年了,这 20 年人类得到了什么好处,有什么样的安全风险,怎么样管控,都给大家讲清楚,让大家更好地判断。我想这可以通过科普把转基因技术都讲清楚让大家更好地判断。

第二是科普的对象,这有不同的人群,一是学生,转基因技术是生命科学前沿的技术,利用转基因技术可以解决医学上的很多问题,农业上的很多问题,乃至工业上的很多问题。我们要让更多的孩子和下一代了解这个技术,给我们社会发展能够带来影响和价值,让他们更多地对这个技术感兴趣,通过他们将来的发明创造来提高我们的能力,来占据国际转基因技术的制高点。

另外一点就是要跟广大民众消费者,包括社区讲清楚,让他们了解像我刚才跟你谈到的抗虫转基因农作物和化学农药有什么样的区别,那是完全不一样的,这要跟大家讲清楚。

第三点就是对于我们的干部,我们的干部在管理方面,包括转基因的管控、监测都有很多的事情要做,让他们了解这些原理,从而更好地从管理层面做好我们的工作。

第四个层面可能就像今天的这个活动,我们通过媒体像你们这样的平台跟我们的人民和消费者进行沟通,我觉得我们所有人的目的都是一致的,我们的科学家希望这个国家要应用最先进的科学技术来支撑我们国家快速的发展,来解决我们发展中存在的一些技术难题。我们的政府要推动这些先进技术的产业化,来推进我们国家的发展。我们的媒体也要讲科学,将我们先进的思想和文化及科技的发展与我们的人民进行沟通,这种颠覆性的技术和我们每个人都相关,只有大家都认识到它的重要性,当然也认识到它可能存在的风险,怎么样更好地利用这个技术,这样才能将我们国家利用先进的技术抓住发展的机遇,并解决技术应用过程中可能面临的挑战性的问题。

主持人:吴院长说得很明白,我们现在遇到的问题从方面面比较多的,尤其在科普过程中到底给谁科普。其实我个人的感觉就是如果对一个问题的我完全不了解,我看过这个科普之后我会会有一个比较好的认识。就怕这些我稍微懂一点,在这之后要想改变他的观点,可能需要多想一些办法才可以。尤其比如刚才二位都提到的防虫,其实我们转基因的目的不单单是防虫,其实是这一项之前是大家的关注比较多的,尤其像您刚才说的。之前我们看到化学农药,比如一个玉米买回家,我们觉得可能有点农药了,我多洗两遍呗,三遍不行洗五遍,五遍不行洗十遍,我起码心里吃一踏实。但您说是转基因的,防虫的东西已经在玉米粒了,我该怎么洗?这种东西是要在科普过程中说清楚的,在整个过程中要想一些和平常科普不一样的办法才可以,这还需要慢慢探索。那两位能不能给我们列举一下

我们现在在生活中能够遇到的比较常见的转基因的产品都有哪些?

吴孔明:刚才你谈到我们平时食用的带有化学农药的产品,我们担心有残留多洗几遍,其实化学农药也有两种类型,一种是内吸性的,喷洒以后通过植物吸收传导,这种类型的化学农药通过洗是洗不掉的;当然还有一种喷了以后没有内吸传导的,这样通过洗可能会起到作用。其实在我们的生活中这样的事情是非常多的,就转基因而言,它和我们过去的生物农药的使用防治昆虫从本质上也没有太大的区别。

在日常生活中我们接触到的转基因产品,在媒体上可能有一些误解,可能也有一些报道,就是我们自己以前没见过的东西,大家就提出可能就是转基因产品,其实很多就是自然界本身就存在的,包括一些水果类的,可能形状、大小、颜色跟我们传统的不一样,就认为是转基因的。我们国家对转基因的管控、审批是非常严格的。我们到目前为止批准的转基因可以分成两类,一类就是我们用于生产、活体种植的两种植物,一个就是抗虫转基因的棉花,一个就是抗病毒的番木瓜。我们中国每年种植的棉花大概 8000 万亩左右,其中有 80%都是转基因的棉花,主要是用于抵抗抗棉铃虫等害虫。这个棉花种了以后,刚才杨主任提到我们防治棉花害虫的防治农药减少了 30%以上,所以对食品安全、环境安全的效益是非常清楚的。

再一个就是木瓜,我们国家每年种植的木瓜大概是 10 万亩左右,木瓜有一种病毒病没有办法解决它,在我们国家发生非常严重,种了转基因番木瓜以后病毒病得到了有效的控制,番木瓜转基因种植比例大概 80%-90%,也就是说市场上这些番木瓜是以转基因为主的。

第二类就是我们批准进口,非种植的加工原料,这里面以大豆居多,去年我们进口 7100 万吨的大豆,大部分都是转基因的,是以抗虫耐除草剂为主的,还有玉米,包括抗虫、耐除草剂,还有油菜。利用转基因的玉米、大豆、油菜加工出来的农产品,尤其是植物油,这在我们过去的生活中,应该说在过去的 10 多年是非常普遍的。

转基因商业化 要以市场理解和接受为前提

主持人:刚才吴院长给我们列举了我们在生活当中经常能够接触到的几样产品,您刚才讲了 80%都是转基因的,到底有没有害呢?其实我们自己在生活中也有一种体会。当然也有一种声音说我们现在的科普有目的,是为了更好地把转基因的产业进行推广,所以会更多地宣传它的优点。二位怎么看待这个观点?或者说怎么能够打消群众对这方面的疑虑?尤其是转基因对人体到底有没有害处?

吴孔明:目前从整个社会上,我觉得对转基因其实是两种声音,一种可能是强调我们转基因带来的好处,这可能从支持的角度谈得比较多。另一方面可能是从安全性的角度,更多地谈它可能存在的风险。

所以我觉得可能从管理层面上来说,我们可能更好地和大家进行沟通交流,一个转基因产品有什么样的好处,有什么样的风险和便捷,就像汽车一样它可能给我们带来交通便捷,但它也可能存在一定的污染。我们怎么能够更好地利用它的这种好处为我们服务,然后我们通过风险管理去管理它可能存在的风险。将这些道理、原理和相应的一些政策跟大家讲清楚,让更多的人能够理解,通过自己对科学技术的认识,对于我们国家管理程序的了解,对于法规的理解,来判断我们是不是能够接受这么一个产品。

我想我们这个社会整体的科学素质也在

不断提高,我们网络交流的平台,包括微信非常普遍,交流沟通的又是大家非常关注的话题。通过大家的思考、判断,来营造接受一个新产品的氛围。当这个市场氛围成熟后,我觉得它进入商业化就都是非常正常的事情了。

我认为高技术产品的产业化不管是我们转基因也好,或者现在的通讯、高铁,和我们传统的技术产品不一样。它要进入产业化需要成熟,另一方面相应的法规程序要履行。三是市场也要成熟,市场就是民众接受不接受它。我觉得我们现在的转基因产品它很多的技术和产品是成熟的,我们颁发的安全证书实际上也是成熟的,就是我们的市场要理解它、接受它,它才能够进入产业化。我觉得这一点可能也是农业部制定相关的转基因研发、商业化政策的主体思路和考虑。因此,我们也非常希望通过科普宣传与与大家进行沟通,能够将大家关注的问题得到很好的解决和交流。

杨雄年:关于在科普当中会不会出现只说好处不说坏处的问题我是这样看的。关于好与坏,我觉得这是人们对事物的主观判断,是一个主观性的东西。科学讲究的是客观规律、客观存在,所以我们科学普及的目的就是要把我们客观的东西,客观规律性的东西,客观存在的东西摆出来让大家看清楚,让大家有一个自我的判断,刚才吴院长讲得非常清楚了,就是靠大家的判断到底是好还是不好。不是我说好就好,不是我说不好就不好,大家有一个判断的能力和判断的标准。

“非转基因更健康”广告是否合规

主持人:其实刚才两位都提到了一个问题,可能让大家进行科普之后有一个判断的标准。一些西方发达国家对于转基因比我们更多年头的研究,通过他们的实践经验我们能够看到。其实在推广当中严格标识制度是一个比较稳妥的措施,我们看到在 2007 年中央一号文件第一次提到转基因的时候就是在标识的方面提出“要严格执行转基因食品的标识制度”,在 2007 年的中央一号文件当中就已经看到了,但是现在在执行过程中到底执行得怎么样,有没有一些转基因的产品在标识上不过关的呢?

吴孔明:转基因的标识在国际上不同的国家做法不一样,有的国家比如说美国是自愿标识,他认为批准的转基因产品和常规产品是一样安全的,如果你这个厂家、这个公司愿意标识你就标识,你不愿意标识你就可以不标识。为什么呢?因为标识需要很大的成本,你只要标识就得进行检测和分别生产与加工运输,这样就会增加生产成本,最后这些成本又转加到消费者身上,这个食品的价格就会贵一些。所以美国是这个政策,但是有一些国家就是强制性的标识,只要是转基因的必须进行标识。

我们国家其实非常重视消费者对转基因的知情权。所以在 2001 年的时候,国务院第 304 号令就提出要对转基因产品进行标识。根据这个国务院令,农业部相关部门就提出标识的目录,标识目录上的转基因产品必须进行标识。从那个时候开始我们国家就已经严格按照这个标识目录进行标识了。

最近几年虽然没有批准进口转基因的产品有所增加,但是没有突破刚才跟你谈到的大豆、玉米这些作物的目录,所以标识的目录最近几年没有进行调整。根据我们相关的规定,所有涉及到必须标识的,在市场上必须进行标识。当然,在执行的过程中,通过监管发现有一些标识不清,或者标识得文字过小看不见的现象,但是相关部门都进行了严格的查处,要求他们进行整改。应该说到目前为止,我们国家转基因食品的标识还是执行得非常严格的。至于厂家不去标识是违背相关规定的,如果被发现了就要接受严格的处罚。

主持人:等于规定摆在这里了,那其实我们能够在平常的广告中也看到很多的广告会提到我这个东西是“非转基因”的,那这样的一个提法从您的角度是怎么看的呢?我们是不是有必要在广告上也像标识制度一样加强管理?

吴孔明:作为商家他可能更多的是抓住消费者的心理来推销它的产品。我们希望从科学层面上让消费者能够了解它自身的科学内涵。因为前一段时间我们也看到一些广告,比如说花生油不含转基因的成分,但其实全世界到现在从来没有批准任何转基因花生商业化种植,你想在世界上任何地方也没有转基因的花生产品。所以从某种程度上它并不是将科学的信息告诉消费者,由消费者对这个产品进行独立、准确的判断。所以不管是转基因产品还是非转基因产品,我们的广告宣传一个是要按照转基因产品的相关法规进行宣传,另外也要讲究科学,把一些科学的东西,能够让我们消费者判断这个产品的好处,或者更多地了解它的信息提供出来。只有这样产品才能经得起实践的检验,才能更好地维护消费者的利益。至于说营销炒作转基因这个概念来推销产品,我们认为它也不可能长久地持续下去,从某种程度上也是对消费者知情权另外一种层面的误导。(新华网)